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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre . . 10 K f.
Hat hóra . . 5 K. • f.
Három hóra . 2 K. Ó0 f.
Egyes számok ára 20 lillér.

OZLITT2K..A.I ET K T I L A. F.

HIRDETÉSEK
n centiméterenként - 4 fillér
Nyílttéri közlemények garmond 

soronként 30 fillér.
Gyakori hirdetők és a velünk 
összeköttetésben levő hird irodák 

árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
Kéziratok vissza r< m adatnak. 

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen vasárnap reggel.

FŐMUNKATÁRS: Dr. KERSÉK JÁNOS.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a 
kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA : NYITRAI és TÁRSA

Az alkotmányos kibonta­
kozás útja.

Már előbb ludtunk volna valami 
eredményt produkálni, ha az alkotmá­
nyos kibontakozás útjába akadályokat 
nem gördítettek volna azok, akik ért­
hetetlen módon f'elkinálkoztak és ké­
szeknek nyilatkoztak kormányt vállalni 
az önálló bank nélkül a régi hatvau- 
het.es programút alapján. Ezért a 
hatvanhetes sajtó egy idő óta rend­
szeresen rémképekkel ijesztgette az 
országot. Csakhogy az ország most is 
tudja, mit tartson ezekről a mesékről{ 
mert soha egy percig sem kételked­
tünk azon, hogy az uralkodó, akit 
mindenkor a legalkotmányosabb feje­
delemnek ismertünk, ezúttal is nem 
alkotmányos téren fogja keresni a ki­
bontakozás útját.

Úgy értesülünk, hogy alapos 
okunk volt most erre a feltevésre. A 
dinasztia ereje hozzá Van kötve Ma­
gyarország sorsához s mennél erősebb, 
nagyobb Magyarország, annál erősebb, 
biztosabb támasza lesz a trónnak. 
Okunk volt tehát reményleni, hogy a 
mai sivár helyzetnek fenntartása sem 
az ország, sem a dinasztia javára uem 
szolgál, sőt inkább alkalmas arra, 
hogy a monarchiának konglomerációját 
széttördelje. Hiszen csak körül kell 
nézni, mennyire lesik a bomlásnak 
jeleit a birodalom határain túl. Hányán 
lesik és várják a pillanatot a nagy 
osztozásra. Épp ezért szüksége van 
ránk az uraiaodóuak s igy tel sem 
lehetett tételezni, hogy a nemzet jogos, 
törvénnyel is biztosított kívánságait 
mellőzve céltalan kísérletezéseket te­
gyen a meggyöngült hatvauhetesekkel.

Jó forrásból Írják, hogy a király 
magasabb szempontokat tekintve meg­
egyezni óhajt a magyar nemzettel. Es 
tudva azt, hogy az alkotmányos ki­
bontakozás útja a függetlenségi párt 
felé vezet, a válság megoldása céljából 
összeköttetésbe fog lépni a párt vezé­
reivel s ezért a legközelebb ismét 
Budapestié jön.

A helyzet javulását a hatvanhe­
tesek táborában tagadásba veszik s 
gúnyosan beszélnek a kedvező fordu­
latról. Csakhogy ha a szövetséges 
Németország legtekintélyesebb lapjait, 
elolvassák, akkor látni fogjak, hogy 
bizony a válságot nem csak nélkülük 
lehet, hanem nélkülük kell megoldani. A 
szövetséges nagyhatalom is bizonyára 
konszolidált, békés fejlődést óhajt, 
mert különben semmi súlya nincs oly 
nagyhatalomnak, melyet belső bajok

gyötörnek és amikor rámutatnak arra, 
hogy a magyar nemzet aspirációinak 
teljesítése nélkül nem lehet az alkot­
mányos kibontakozás útját megtalálni, 
egyúttal ők is leszegezik azt az elvet, 
hogy a hatvanhetesekkel leszámolt 
Magyarország, mert ma a függetlenségi 
párt programmján áll az egész ország. 
Ezért nem lehet a jövendő lehetősé­
geket és valószínűségeket a régi mér­
tékkel mérni.

Mindezek csak arról győznek meg 
bennünket, hogy a király maga is tudo­
mást szerzett arról, hogy a hatvanhe- 
tesekkel most már kezdem nem lehet 
s hogy nem is volna alkotmányos dolog 
egy törpe érdekcsoport kedveert mel- ' 
lőzui a nagy és egységes függetlenségi 
pártot s mivel a szövetséges nagyha­
talmakkal való viszonyuukat is ciak 
erősebbé teszi a békésen fejlődő Ma­
gyarország, elhatározta, hogy a meddő 
kísérleteknek véget vetve nem állja 
útját a nemzet jogai érvényesülésének. 
Épp ezért a vigasztalannak és sötétnek 
hirdetett helyzetben napsugárként ha­
tott ez az értesítés, hogy a parlament 
többségével, a függetlenségi párttal az 
uralkodó legközelebb megkezdi a ki­
bontakozásra nézve az érdemleges 
tanácskozásokat.

Láttuk, hogy nemzeti küzdelmünk 
legnagyobb akadályát az képezte, hogy 
a iüggeilenségi part soha uirekt ősz- 
szeköttetest nem Kapott az uralkodóval. 
A hatvanhetesek közvetítése pedig 
csak arra volt jó, hogy felfelé magu­
kat előtérbe állítsák s lefele a pak­
tumra hivatkozva cselekedeteiket a 
függetlenségi párt támogatásával fedez­
zék. A függetlenségi párt most mar 
maga is keresni fogja a kibontakozás 
útját s bármiként hirdessék is a túlsó 
oldalon, a király és nemzet meg fog­
ják érteni egymást és az elkeseredett 
harc helyeit az országban hosszú időre 
a béke és nyugodt fejlődés fog kö­
vetkezni.

A nemzet jogos aspirációin ik tel­
jesítése csak szorosabb kapcsot fog 
létesíteni a nemzet és az uralkodó kö­
zött s fogja látni, hogy a magyar 
nemzet soUa masok jogainak letörésére, 
de csupán a Baját magának érvénye­
sülésére törekedett.

Most már általános érdek, hogy 
a válság mielőbb gyorsabb lefolyást 
nyerjen, mert minél inkább húzódik, 
aunul jobban elposványosodik a aunal 
nagyobb és nagyobb áldozatot követel 
mindkét ríszröl a megegyezés.

A városok háztartásának rendezess.
fi.

A városok pénzügyi ziláltságának okai 
különbözők — mondja a kongresszus elé 
terjesztendő jivasiat, — sok helyen a „ha­
talom változásával váltakozó érdekcsoportok 
ötletszerű akarata irányítja a th. bizottsá­
gokban és képviselőtestületekben az admi­
nisztrációt, nem pedig a háztartásban any- 
nyira szükséges gazdasági rendszer és kö­
vetkezetes irányítás*, — sok helyen a 
közigazgat s né külözi az arra termett kép­
zett erőket.

„Nagy hátrányára szolgált a városoknak, 
hogy az állam azért, mert valamely közin­
tézmény elhelyezését mérsékelt költséggel 
foganatosítani kívánta, az egyes városok 
között egészségtelen versenyt élesztett, 
amely sok esetben egész hazárdjátékká 
fajult. A városok ez által az érdekellentétek 
küzdő-terére szorittatuk, ahol az anyagilag 
gyengébb az anyagilag erősebb javara ká­
rosodik s a győztes som nyeri el küzdel­
mének méltó jutalmát, mert a szenvedett 
anyagi megeröltetes révén talán a fejlődés 

I értékesebb eszközeit szerezhette volna meg.*
„A most felsorolt okok azonban csak 

hátrányára szolgainak a varosoknak, azok 
háztartásait válságba nem ezek sodorták. 
A városi közigazgatás körén kívül eső vénye­
zőnek : az államnak pozitív rendelkezései, 
egyolda.ú jogalkotó muukeja s önző yazda- 
sáyi politikája taszítottak a városokat abba 
a helyzetbe, ame.ybeu ma mar — e.mond­
hatjuk — saját helyi feladataik ellátására

■ képtelenek.'
A magyar városok alapítási történetét 

ismeijüs. Egyes királyaink a városokat a 
toijes autonómián es kiváltságleveleken kivüi 
adományokkal halmozták el, — ezen ado- 
many-osziogalást inkább a királyi kegy, 
mint az igazság vezette, — igy törtem 
aztán, hogy egyes városok nagybirtokokhoz 
jutottak s annak áldásait ma is eivezik, 
míg más városok magukra vo<tak hagyatva 
a kezdettől lógva mostanáig es csak potado- 
terhekkel képesek a közigazgatást ellátni.

„A városok oly aülömbözö vagyoni 
helyzete tehat uem annyira az okszerű es 
helyes, a primitív, avagy a könnyelmű gaz­
dálkodásnak, miut lukaub az államhatalom 
egyenlőtlen elbánásának eredménye.'

A varosok vágyóul arany lalausaga 
mellet, azonban a szelesköiű önkormányzati 
jog lehetővé tette volua a magyar varosok 
fejlődését, — azoubau e helyeit a kabinet­
iroda! császári reudeietek a városokat az 
allamhatalomlol tiiggó helyzetbe helyezték, 
az 1871, 1876 es 1886. evekben hozott 
közigazgatási törvények azon állapotokon 
szintéu nem sokat javítottak s azon törvé­
nyek éppen nem mozdítják elő a gazdasági 
fojlődést, sőt annak akadályaiul szolgálnak, 
— hogy pedig az állami feladatok ingyenes 
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teljesítése a városok közigazgatására lett 
reá hárítva, az teljesen agyonnyomja a 
váropoka*.

Mohi a váronok a kővetkező állami 
teendöket'iá ják el : 1) a katoua-ügyeket,
rorozá't, ellenőrzést, nyilvántartást, 2-) az 
adóügyeket ellátja, az egyenes adókat ki­
veti, beszedi, behajtja s a pénzt beszállítja 
az ! II imkir cstárba, — bélyeg és jogilleté­
keket, fegyveradót, vadászati-adót, hadmen- 
teBségi dijat beszedi, a földadó szabá yozáei 
munkála'okat <s a figya'z'ási adó kezelést 
te jesili, 3) intézi a cselédtörvény rendészeti 
ügyeit, 4) eljár az erdőtörvény rendészeti 
ügyeiben, 5.) ellátja a özségi bíráskodást,
6. ) intézi a gyám- és gondnoksági ügyeket,
7. ) végzi a kézbesítési te»ndöket, 8) gon­
dozza az állategészségügyet, 9) közremű­
ködik a kisajátításnál, 10) ellenőrzi a mér­
tékek és sulyok haszráatát, 11.) népoktatási 
intézeteket tart fenő, 12.) ellátja a mező-, 
tűz- és köz-rendészetet, 13.) a szegén; ügyet 
intézi, 14) 'ljár a sépvtselöválasz'ók név­
jegyzéke elkészítésénél, lő.) foganatosítja a 
népszámlálást, 16) az elöfogatokst és kézi­
munkaerőt elöállitj', 17.) a közegészségügyi 
és rendőri teendőket ellátja, — Mindezen 
teendők a törvényhatósági városokra még 
nagyobb túllyal nehezednek, mert ők ingyen 
még a vármegyei i hatóságok hatásköri 
teendőit is kötelesek saját területükön el­

látni.
Ezen most felsorolt teendők a városok 

tisztviselőinek majd egész idejét elvonják 
sajat hivatásuktól, vagyis a váró ok önkor­
mányzati érdekeinek szolgálatától, — az 
állam elvonja őket a városi ügyek e látásától, 
amelyért a város őket fizeti éa kényszerítve 
vannak olyan munkák edátésára, mely 
igazság szerint nem vo'na kötelességük és 
ame yért az álam sem nekia, sem a váro­
soknak egyetlen fiiér el'enerteket sem nyújt.

Ha a városokra a fent elsorolt állami 
teendők e latasa — szoa megkérdezése és 
beleegyezése nelkü — igazságtalanul nem 
lenne reá szorítva, akkor a városok har­

madrésznyi tisztviselővel el bírnák látni a 
saját önkormányzati teendőiket és gazdasági 
ügyeiket, — igy minden város személyi 
kiadásait felényire szállíthatná te s a szük­
séges személyzetet megfelelően díjazhatná. 
— De ha már jelenben sz államnak nincse­
nek kö’egei, akik által a fent elsorolt sok 
állami teendőt ebé jeztesse, — akkor tízessé 
meg a városoknak mindazon költségeket, 
meyeket helyette viselni kénysze.rit.ve van­
nak s amelyok súlya alatt a városok már 
r 'akadoznak.

Ezen bajokon akarnak "segíteni a th. 
és rt. váró tok po'./á’,mesterei által alakított 
egyesületek és a most tartandó „magyar 
városok kongresszusa,u — ezért óta kö­
vetkező határozati j-.vaslat lesz bemutatva 
s véle'ik tárgyalás alá :

a. ) Uj városi törvény alkottassák, moly 
szabályozza az önkot mányzati jogot és a 
város gazdasági életét, — a városi autonó­
mia terjedelme azabatosin körü'ira-sék, az 
önkormányzati ét államhatalmi hatáskörök 
élesen elhatároltassanak. Az uj városi tör­
vényben mindazon teendők, amelyeket a 
városoknak átruházott hatáskörben az állam 
helyett tolj esi ten öt kel', feisoroltassanak a 
az önkormányzat feladatkörén kívül eső 
teendők a városodra „csak a pénzügyi meg- 
terheltetésre nézve előzetesen létrejött megegyezés 
után legyenek a jövőben utalhatók."

b. ) A városok háztartási viszonya nak 
javítására szolgá.ó eszközöket törvény által 
kivanja a kongresszus megszerezni, e végből 
gényt támaszt as állami támogatás mindkét 
f.jára ; „a segélyezésre és a dotációra."

A segeiyezes kiszámításánál alapul a 
javaslat az egyes városok szükié 'letet veszi 
a a legutolsó három évi fedezeti hiány á'- 
lagát kívánja kulcsul tekinteni s ez alapon 
a legmagasabb segélyösszegét a hiány í>0 
száz .lékauati véli meghatározni.

c. ) A végleges rendezés érdekében a 
kongresszus állami dotációra tart igényt; 
ez az állami feladatok teljesítéséért ellen­
értékképpen iJeti meg a városodat; a javas­

lat követeli a „hozadéki adók egy részének a 
városok javára leendő átengedését," és pedig 
a házat és köztelkeket választja ki a községi 
adóztatás céljaira. — A mi városunkban az 
állam-házbéradó és házosztály-adó címén 
az 1909 évre 27608 korona 47 fillér ősz- 
szeget vetet* ki, — ha tehát jövőben ez 
e hozadék-adó a városok részére lenne 
átengedve törvény utján, Léva város ily 
összegű áiiami „dotációt," vagyis inkább 
kárpótlást nyerne.

d. ) Ezeken kivül a kongresszus ké­
relmezi, hogy „az ingatlanok átruházásánál 
1°/O os pótlék az összes városok javára tör­
vényben megállapittassék és az állam által 
szolgáltassék ki a városoknak "

Ezen városi új jövedelmi forrás fölku­
tatásával Léva város megelőzte 5 évvel a 
többi magyar városokat, mert az 1904. évi 
április hó 7-ik napjait 887/1904. sz. *. ho­
zott szabály rendeletével — alu'irt polgár­
mester kezdeményezésére — a birtokválto­
zások után l°/0 vá ősi adó kivetését es 
szedését rendelte el, — azoubau az akkor 
uralmon levő Tisza István és Lukács László 
miniszterek azt a város részé e nem enge­
délyeztek s igy a városi tisztviae ők nyílt- 
dij-intezménye, melyre azon l°/0 jövedelem 
fölajánlva lett, nem létesülhetett.

e. ) Végül a kongresszus törvény által 
kimondatni j.vasolja azt, hogy „a városi 
közteher-viselés legyen általános, az alól az 
államnak magán-tulajdont képező javai és az 
állami tisztviselők ne mentesíti essenek 1“

L va, 1909. május 17.

Bódogli Lajos,
polgármester.

A gyermek erkölcsi neveleseröl.

Köztudomású, hogy a közelmúltban a 
pedagógia mezején mozgalom indult az iránt, 
bogy mikrp lehetne az erkölcsi nevelési, 
helyesebb, céravez'tíbb útra terelni. Ez 
iráui ú mozgalom korántsem helytelen, vagy 
időszerűden ; amennyiben bizonyos, hogy a 
jelenlegi er«ö esi nevelés nem felel meg

T A R C A.
Az 1867. évi követválasztas Lévan.

Irta : J.ross Ferenc

A polgári jogoknak a képviselőválasz­
tásoknál való gyakorlása a mi választóke­
rületünkben sem ment mindig s máu. Sőt 
mondhatjuk, hogy némelyik választásunk 
túlontúl zajos volt.

A választás maga — a nagy számban 
kirendelt katonaság asszis-tálása mellett, — 
leszámítva egyes, apróbb incidenst, — kellő 
rendben fo.yt le és nem is volt rá eset, 
hogy * választás napján támadt zavarok 
miatt a szavazás be nem fejeztetett volna, 
Da a választásokat megelőző nagymérvt 
korteskedés majd a központban, majd a 
vá'asztókerülethez tartozó egyes községekben 
sokszor fajult véres verekedéssé.

N m tudom, bogy valamikor a krónikás 
* lévaiaknak dicsérő vagy megrovó lapjára 
irja-e, hogy közöttük minden időben jó és 
kitartó kortesek akadtak, akik nemctak 
szóval, de — ha a szükség ú;y kívánta — 
kék foltokat és folytonossági hiányt okozó, 
erősebb eszközökkel is birták kapacitálni 
az ellentábort.

El alkalommal — fi.yemeu kivül hagyva 
a többi választást, — c upán az 1867. évben 
megejtett időközi választásról emlékezem 
meg, smey azért vált szükségessé, mert a 

terüler képviselője, Konkoly l'hege Pál, 
törvényszéki elnökké neveztetvén ki, man­
dátumáról lemondott.

A választási elökeszü etek úgy a város­
ban, mint a kerületben nagy hullámokat 
vertek fe', mert két tekintélyes és erős 
párt küzdött egymással. Az egyik p rt 
Váradg J tnos be ybeh ügyvedet, a takarék, 
pénztár mega apitoját jelölte, aki a houvedseg 
szervesesebeu is tevékeny részt vett es 
később, mint ezredes meut nyugalomba.

A másik jelölt Kürthy József, oajkai 
földbirtokos volt, akit leginkább a magyar 
községek támogatlak ea ezekben igen eiös 
párt állott mellette.

A lévaiak tömören sorakoztak a köz- 
kedveitsegü Varady zászlója alá. E leujr- 
löltjenek a varosban alig volt nibauy sza­
vazója.

A Varady-párt jelvénye a fihrr, — a 
Kürtby-párte a piros toll volt,

A varos polgárait nagyon bosszantotta, 
begy egy lévai ember sertett hiúságból 
hűtlenül elhagyta Varady pariját és mint 
fokortes az ellenpárion heves működést 
fejtett ki. Ea a fókortes Oaál Ssudor volt, 
városunk egykori rendőrkapitányának, Gaál 
P.stáuak az öccse, egy daliás termetű és 
valóban Csinos fiatalember, akit, miut víg 
oimborát, az egész környék ismer .

Többnyire magyar ruhát viselt. A ds- 
lUtollas, pörge kalap, aa arany rojtos nyak. 

kendő, a pitykegomuo - do.mauy, a iz.iuii- 
szít ü nadrág és a rát c.is-száru, sarkantyús 
csizma cisk emelte daliás alakját.

Jól tudott mulatni, lovago.ui, kuglizni, 
biiiiárdoznt és taucotui ; szóval : az aksor 
divatos tporlok minden fajtáját szenvedő.y- 
lyel űzte ; de a komoly munkának már a 
nevetői is csömört kapott.

A választást mege özö vasárnap délután, 
a litauia végeztével, a gimnázium tanári 
kara, liékef.j Karoly igazgatóval az élén, 
aa ifjuságot zászlós alatt vezette Varady 
lakása elé, hogy a körúton levő je.öltét 
hazaérkezésékor fogadja és üdvözölje. V>- 
rady a piactéren lakott, a sajat hazában, 
amely most lieitmann gabona- es szeszke- 
res'tedőnek a tulajdona.

El is büszkén vittem egy zása.ói, 
mel.yel — miut a IV. osztály tanulóját — 
bzitkey István osztály főnököm tisztelt meg.

A diákság kivonulása sok kíváncsisko­
dót Hozott össze a piacon. A ig értünk 
Varady házához, az egész téren futó tűs­
ként az a hír terjedt el, hogy Veradyt, 
aki rendeseu nagy, szürke-lovas fogaton 
járta be a kerületet, — útjában megtámad­
ták, meg is Bebesitetiek és as egyi : lovát 
lenúták, 8 míg ea a hir tovább tovább 
terjedt, a Kazíi c d-utca felől nagy tömegben 
vonult a piacra Kürthy pártja, melynek 
élén Gall Sándor alakja tűnt ki. A menetet 
számos nyalka lovas nyitotta msg ; utánuk 
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teljesen azon kíván.Iáiknak, melyeket a 
ssociálpedagógia követel.

Lássuk tehát rövid-n, hogy mik ások 
a kiváBalmak, melyeket a szociális erkölcsi 
nevelés érdekében te jeHÍteniiuk kell.

Mielőtt erre térnénk ; azon kérdés el­
döntésére kell szoritk nmünk, hogy volta­
képpen mi as erkölcs I ?

Lőnek eldöntése az első pillanatban 
könnyűnek látszik ; ámde, ha az erkölcs 
lényegét és fejlődését vizsgá juk, belátjuk, 
hogy as erkölcs világos és kétségbevonha­
tatlan meghatározása bizonyos nehézségekbe 
ütközik.

Miért? Azért, mert minden egyes kor­
szaknak volt és van a maga erkölc"i kódexe, 
melynek tartalma az illető kor fej ödésével, 
v.gy hanyatlásával folyvást változott, illetve 
változik.

Ebből látható, hogy bármelyes korszak 
erkölcsi kódexe csak a saját korára nézve 
lehet irányadó ; más korra, vagy korszakokra 
többé-kevésbbé, avagy egészében közömbös 
jellegű.

Azt, amit az ókor, vagy pld. a renais- 
sance kor erkölcsösnek tartott, a modern 
kortan erkö esteien lehet.

így többek között tudjuk, hogy az 
ókor es a középkor a rabszolgaságot erköl­
csösnek tekintette, a mostani kornak erre 
vonatkozólag egészen más a nézete. A rab­
szolgaság, vagy efféle intézmény az ö sze­
mében erkölcstelen jellegű.

Mindezeknél fogva az erkölcs megha­
tározásánál mindenkoron vizsgálódásunk 
tárgyává kell tennünk, hogy egy-egy bizo­
nyos kor mit tekint erkölcsösnek s mit 
erkölc lelencek.

Ehelyütt meg kell jegyeznünk, hogy a 
letűnt korszakok erkölcsi kódexeiben is 
találhatunk oly szabályokat, melyek jelenleg 
is az erkölcs megnemesbitését célozzák, 
(Ne ölj! Ne lopj I Ne csalj! stb.) tehát 
ilyentén örök érvénnyel bírnak, De egyúttal 
kell ismernünk azt i-, hogy bármelyes kor­
szak erkölcsének, illetve értékének mégha 
tarozása felette széleskörű ismeretet igényel. 
Ezért az erkölcsnek pontos és helyes meg­
határozását hiába várjuk pld. egy oly 
egyéntől, akt csak korlátolt köiű, vagy 
egyoldalú műveltséggel rendelkezik. Minderre 
csak a mindenoldaiulag kiművelt, a kellő 
világnézettel es a morális érzékkel biró 
egyen, u. n. bölcs képes.

Minthogy pedig az erkölcsi nevelés 
elsősorban es kivált a szülő és a pedagógus 

kezében van letéve, ennélfogva iparkodjék 
a megfelelő morális érzékre szert tenni s 
elméjét lehetőleg mindoooldalulag kiművelni, 
mert csak ilyentén képes a gyermek erkü'- 
csét helyesen fejleszteni és irányitani.

Azon legyen, hogy a gyermek erkölcse 
elsősorban a társadalmi hasznosság alapján 
épüljön.

Eszerint a gyermek erkölcsi nevelődé­
nek az legyen a célja, hogy a gyermek — 
később, mint ifjú, vagy mint felnőtt — 
mindenkoron csak azt tegye, amit az illető 
kor erkölcsi kódexének mértékjelzöje mutat, 
illetve kíván.

A társadalmi szolidaritás, a kölcsönös 
együttérzés szüleményéből eredő s az abból 
kijegecesedö erkölcsre kell törekednie.

Az erkölcsi nevelés kívánalmainak fej­
tegetésénél nem szabad érintetlenül hagy 
nunk az erkölcstelenség okait sem.

Az erkölcstelenség részint veleszületett, 
átöröklött; részint pedig a későbbi életévek­
ben szerzett.

Habár az erkölcstelenség veleszületett 
okainak hangoztatása kissé furcsán érint 
bennünket, mégis mindamellett el kell is­
mernünk, hogy miként bármelyes lelki 
hibánk, azonképpen az erkölcstelenség disz­
pozíciója is átöröklődhetik; velünk születhetik.

Bizonyos, hogy az erkö esteien, kicsa- 
pongö, züllött, alkoholista, stb. szülők 
gyermekei sokkal inkább hajlanak erkölcs­
telenségre, mint a józan, erkölcsös szülök 
gyermekei.

Az erkölcstelenség csirájával megfertő­
zött gyermek felette könnyen válik eraölcs- 
telenne, különösen pedig akkor, ha a külső 
környezet kedvező listással van az effajta 
csirákra.

Mindezeken kívül az erkö.cstelenség 
csirája az elet bármely korszakában fogúikat 
meg a gyermek leikében.

A rossz példa, a pornográfia, a sze­
mérmet sértő tárgyak, dolgok, fényképek, 
stb. mindmegaunyian az eraöicstelenseg 
terjesztésére alkalmatos ragályok, melyek 
kíméletlenül szedik a zsenge áldozataikat.

Milyen a gyermek környezete, olyanná 
válik a lelke is.

Számos tapasztalat bizonyítja, hogy a 
gyermek a tiltott dolgok, tárgyak stb. iránt 
fokozottabb mérvben érdeklődik, mint ellen­
kezőleg.

Sőt az ily hibákat nemcsak a gyer­
meknél hanem — sajnos — a felnőtteknél 
is tapasztalhatjuk.

A legújabb időben példa rá ,8saniu“ 
elkobzása. Addig, amíg „Szanint** nem tit­
kolták el, kovosou érdeklődtek iránta ; de 
mihelyest az u. n. „tilalmassá^” korlátaiba 
szorították ; az iránta való érdeklődés meg- 
hatványo: ódott.

Az erkölcsi nevelés terén alkalmazott 
e járások között találunk olyanokat is, me­
lyek többé-kevésbbé, avagy egészükben 
helytelenek.

Az ily jellegű hiba különösen a gyer­
mek lelkének bármily fokú bajtól túlságos 
védelme, óvása.

Ezen eljárás a későbbi értövekben 
felette megbosszulhatja magát. Nevezetesen 
a túlságos védelemben nevelkedett gyermek, 
vagy az ifjú, az élet küzdő mezejére lépve, 
nagyobbára tájékozatlanul, tapasztalatlanul 
áll rajta ; majd csakhamar megszabadul a 
nevezett nevelés által rakott bilincsektől a 
mohón élvezi azon földi jókat, melyek 
lidércként az erkölcstelenség posványáiba 
vezetnek.

Míg ellenben, ha annak idején gondo- 
és körültekintően bevezettük a gyer- 

a nem 
akkor oizton és bátran 
a legnagyobb erkölcsi

san
menet az élet titkaiba (ideértve 
felvilágositást is), 
leküzdheti meg 
ragályokat is.

Hiba, még 
hiba lenne tehát, 
mindennemű- és rendű külső káros hatással 

pedig helyrehozathatlan 
hogyha a gyermeket

szemben vedelmeznök ; ez esetben hasonló 
lenne pld. az üvegházi növénnyel, melynek 
még a legcsekélyebb szellőcsxe, avagy a 
gyenge napsugár is ártalmára van.

Az erkölcsi nevelésnél nem szabad
figyelmen kívül helyeznünk ai akarat és 
as erielem fejlesztését sem.

Az erős akarat, a józan ész, a belátás 
mindmegaunyian az erkölcsösség védőbástyái.

S miként tudjuk, hogy a helyesen 
alkalmazott torna-gyakorlatok által meged- 
zöduek, ,megacélosodnak a test izmai; 
ilyeutéuképp ellentál óvá válnak a különböző 
szervi betegségekkel szemben, akként az 
erőn akarat, a helyes irányban fejlesztett 
értelem megvédi a lelket az erkölcstelenség 
ragályaitól.

Es azonban korántsem igazolása annak, 
hogy ezentúl a gyermek testet és leikét ne 
védjük mar bizonyos betegségekkel, méte­
lyekkel szemben, mert ez igazán elhibázott 
művelet lenne.

jött a jelölt s ezt követte a sok százra 
menő falusi ember három zenekarral, ame­
lyek között hih töleg akkor szerepelt 
először a hires ctitfári banda is.

A bevonulás valóban festői volt; azzá 
tette az ünneplőbe öltözött garammenti 
sok és szép leány, menyecske a délceg 
legény, akik mind azon jó szándékkal jöttek 
be, bogy a lévai piacon táncmulatságot is 
rögtönöznek.

Amikor a párt elhelyezkedett, Kürthy 
József kocsijában felállva megkezdette be­
szédét ; de a piacon levő sokaság, a diákok 
és az inassereg közbekiáltásaival f lytonosan 
zavarta öt. Állítólag néhány kö is repült 
feléje. Ez annyira kihozta türelméből a 
Kürthy-párt lovasait, hogy többen a zajon- 
gók közé ugrattak es eközben számos sebe­
sülés is történt.

A szétriasstott nép egv része bőse: út 
forralva a tizedekbe és céhekbe sietett, 
ahol a polgárság Várady borától már erősen 
lelkesült. Amikor esek meghallották, hogy 
aa ellenpárt jelöltjüket u jában megtámadta, 

a népet a piacon lovakkal tipratta, — any- 
nyirn felbőszültek, hogy bot-, husáng-, sá- 
toriúd- éa egyéb életlen és nem durranó 
kézi fegyverekkel bőven ellátva nagy tö­
megekben nyomultak az egyes utcákból a 
piacra, meglep térszerűen rohantak a már 
akkor mulató eilenpártra s azt egy negyed 

óra alatt teljesen kiverték a térről, amelyen 
csak a sok letépett piros toll, összetört 
kalap, csonka zászló, néhány gazdátlanul 
futkosó paripa és számos betöri fejjel lé­
zengő ember jelezte, hogy ott valami szo­
katlan esemény ment végbe.

Az ellenpárt letörésében mások is reszt­
vettek ugyan, de leginkább a csizmadia-céh 
remekelt abban, mely akkor 100—120 tagból 
állott, melyhez körülbelül ugyanannyi legény 
és 70—80 inas is tartozott. Ez a nagy 
testület mérte a döntő csapást a betolako- 
dottnak nevezett piros tollasokra.

De a lévaiak nemcsak a piacról űzték 
ki az ellentábort, hanem a Szepesi- és Kál- 
nai-utcákon át kiszorították-a határba, ahol 
Nyitray Ferencnek akkor egy nagy tábla 
repcéje volt. Ezen is végighsjszolták a 
eközben az üldözöttek és üldözök az egész 
repcét úgy letarolták, mintha sáskák lepték 

volna el.
Kürthy Józsefet — ha jól értesültem — 

a Medveczky-cealád vette pártfogásába. Ott 
talált menedéket és csak az éj leple alatt 

hagyta el a várost.
Néhány polgár halálra kereste Gaál 

Sindort, De nem bírtak ráakadn-. A n-gy 
kavarodásban le is hústák öt a lováról, 
azonb-tn valami úton-módon sikerült a pi­
acról elmenekülnie egyik rokonához, Heve 
laqua nevű köteleshez, aki a nagy-templom 
háta mögött levő házban lakott, amely va­

lamikor kántorlakás, később mértékhitelesítő 
helyiség vo t és 12 év előtt a város lebon­
tatta s a telket a r. k. elemi fiúiskola ud­
varához csatolta.

Olt is keresték a főkortest, a bevonulás 
rendezőjét és vezérét; ae nem találták meg, 
mert rokona a pincében egy nagy teknő 
alá rejtette, amelyben a leölt sertéseket 
szokták leforrázni.

A mi jelöltünk visszautazásáról haza­
szivárgott hir nem bizonyult valónak. Vá- 
radyt egyes községekben nem fogadták a 
legszívesebben, de sehol támadásban nem 
részesült. Csak Lévára visszajöttébon a 
hazafelé bsllagó ellenpártiak a ssecsei 
utón egy kökupse anyagának apró részle­
tekben való röpitgetésével tisztelték meg 
öt ; de — úgy látszik — az ijedtségtől 
rosszul tudtak oélozni, mert a sok kö közül 
egy sem tett benne nagyobb kárt. Csupán 
a kalapját horpasstották be és az egyik 
szürkéjét sebesitették meg.

As egész város talpon volt éa a Kál- 
nai-út mentén hullámozva lázasan várta 
Váradyt, aki 8 óra tájban tajtékaó lovakkal 
érkezett meg. A nép óriási lelkesedéssel 
kisérte öt a városon végig lakására.

A két párt fentebb vázolt mérkőzésének 
az lett az eredménye, hogy négy nap 
múlva Várady nagy szótöbbséggel nyerte 
el a képviselői mandátumot.
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Itt csak a szélsőségekbe, a tulségokba 
való át-átcsapodásáról van ugyanis sró.

Mert tisztában v gyünk asza1, hogy a 
gyermek szerveret' a küönbözö betegsé­
gekkel Bzemben sokkal etekéit ebb ellent- 
állA-u, mint a felnőtté, emiatt e tekintetben 
folo»ot*»hb védelmet és Ápolást is igényel. 
Eun*k aajcán ne feledjük e', hogy vannak 
erkölcsi betegségek, melyek jobbára csak 
az u. n. gyermekkorra h vannak olyanok, 
me ye*t Kizáró ag cmk a felnőtt korra szo­
ríts óznak.

A gyermekkor erkö'csi betegségei ke­
rül sü önö.en azok terjednek legnagyobb 
mérvben, melyek a gyermek u. n. élettani 
baliucinscioinak, illúzióinak s ezzel együtt 
a pillanatnyi érseki élvezeteknek hódomak 
s azoknak mintegy tap'álekul is szo gálnak.

Összegezve az eddig előadottakat; 
láthaijur, hogy a gyermek erkö esi nevelése 
alapjában véve csak akkor lehet helyes, 
ha a nevelés oly nyomokat hagy hatra a 
gyermek lelkében, melyek szerint a gyer­
mek a jót nem valamelyes külső kényszer 
hatásától űzetve, hanem mindig saját belá­
tása szerint ctelekedje, a rosszat pedig 
kerülje.

Vagyis a gyermek mtga ‘ássa; maga 
pub .tója ki a helyesség, vagy a helytelen- | 
»eg voltát s az abbot eredő előnyöket, 
inetve veszedelmeket.

A belátás megvédi a gyermeket attól, 
hogy esetleges nemtelen vagyaira , ösztö­
neinek, stb. eleget tegyen.

Fokozzuk a gyermek intelligenciáját, 
illetve annak kapacitását, érzelmi világát, 
mert nyi vánvaló, hogy intellektuális és ér­
zelmi tekintetekben legműveltebb ember, 
egyszersmind a iegerkölcsösebb egyén,

A korlátolt elméjű egyén legkivált nemi 
ösztöneinek, pillanatnyi érzéki élvezeteinek 
el, a társadalmi erkölccsel ptd g tdes-kete- 
set tolódik.

Vannak azonban az intelligens emberek 
között is oyanok, akik fittyet hánynák a 
tars> dalmi erk öcsnek, mert ök — azt állít­
ják — hogy miudenekelött mu atui és elvezni 
akarnak, azzal ped g éppenséggel nem tö­
rődnek, vájjon abbe.i ténykedésük h rabár., 
avagy ár aimára v.n-e a társadalomnak.

Az i yeneknél különb en c a't az egyéni 
vonás szerepel; a szociális vu.,as telette 
halvány és megbizhatat au.

Szoktassuk a gyermeket idejekorán a 
munkásságra, mert a munka . zei eteti, 1 
megbec .Ülésé az erkö cs eieuaeg legnagyobb 
ellensége. A munaáilansag, az uua orn min­
den rossznak a ku forrasz.

A munkára való nevelésnél nem hagj- 
ha juk figyelmen kisül a aü/eaae.i nevelesi 
sem, mert a művészetben rejlő esztétika 
mmdenkoro a lélek tneguemesbitésere tö­
rekszik.

As • gyermek, vagy ifjú, aki pld. a 
görög istennők s.emlélésekor nem a mü/é- 
Bzen alkotásra, a szrpre, banem egyébre, 
főleg pedig erzekierg-nek, nemi osziöueinek 
kielégítésére gondoi ; annak az erkö esi 
nevelése hibás.

Ismertessük meg a gyermeket a termé­
szet szépségéivé' ; adjunk alkalmat arra, 
hogy azokban gyönyörködhessek ; szóval, 
hogy bisonyos fokú élvezetet leljeu bennük. 
E célt légin ább a szabadban való séták, 
kirandu á>ok áltál érhetjük el. (Iskolai ki 
rándulások.)

Engedjünk teret a gyermek szórako­
zásainak ; emellett szigoiúsn ügyelve arra, 
hogy azok a gyermek úgy resti, mint pedig 
szellemivi'ágának épp me^fsleiök legyenek.

Végű védjük a gy<r aeket a kora rett- 
■égtöl, mert a kora*retts g rzámtalan ve­
szedelmet rejt magéban.

Addi/, amig a gyermek a megfelelő 
szellemi önállóságra tesz szert, bizonyos 
eszközökké' ke irányítanunk a gyér nek 
erkö c é'.

Ilyenek kü őrösén : a jó példa, a te­
kintély, a szeretette j ’s bsnásmód, a szigor.

Ssobolovasky István.

Különfélék.
— Városi közgyűlés. Léva r. t. 

város képvisölőt^stülete folyó hó 19 -éa 
rendkívüli kösgyü’ést tartott, melyen a város 
építési Bzabályrendeletének régóta húzódó 
ügye ismételten tárgyalásra került. A köz­
gyűlés a szabályrendelet némely pontjainak 
a vármegye által kívánt lényegte'en módo­
sításához hozzájárult s igy mi sem áll 
útjában több4, hogy az a törvényhatósági 
bizottság részéröl is jóváhagyattassék s vala- 
hára életbe léptethető legyen. Az aradi 
vértanúk vesztőhelyének a nemzet részére 
e ndö megvétele cé jára 100 koronát sza­
vazott meg a közryii'éa. Névszerinti sza­
vazással egyhc'ngulae fogadta el az özv, 
Kosztolányi Zsigmotdnétó 1000 koronáért 
mess e-zett pincére vonatkozó adásvételi 
ügyletet. Az Oroszlán fogadó ideiglenesen 
íz eddigi bérlőnek, Demjén Jenőnek adatott 
bérbe ha^i 200 koronás bérösszegért. Ka­
tona Jjnőnek 300 koronás ajádata nem 
vöt fi<?yelemhe vehető, mert a ki Űzött 
időn <ú érkezett be. Ördögh Lajosnak 
2400 koronás ajánlata sem volt e fogadha’o. 
mert az ajánlattevő egy, körű belül 500 
Poron át kitevő átalakítási munkálatot kivont. 
Az ajánlattevők versenyzése alkalmas fi’ye- 
aü krek a felkeltésére. A fogadó mai épülje 
sz nte a hasznavehetetlenségig e hanyagol . 
A bérleti idő tartama te jesen bizonytalan, 
a város közönsége részéről barmikor fei- 
mo^dható. S e Kedvezőtlen, az üzletmenetet 
afcadilyoeó körülmények melleit is vonnak 
>j w áttevők, kínálkoznak üérlök. Mindezek 
világosan bizonyítják, hogy az O oszlan 
telke, mint a fogadc-üzlet céljaira felette 
alka más bei}, kincset er s hogy a megfe-e ö 
rpület létesítése Hodázhatlan szükségesség. 
A legtöbb adót f.zetök 1910. évi né jegy­
zéké összeírását végző bizottságba
Levatich Gusztáv, mint e nők, továbbá dr 
Weinberger Adolf és Tokody btvan, — a 
községi választókat összeíró bizottságba 
Bándy Endre elnökle'e a atr ugyancsak dr. 
Weinberger Adó f és Tokody István válasz­
tattak meg. A' igazgató váiasztminv tagjai 
lettek Belcsák Las- ló és Levatich Gusztáv 
képviselőiét üleci tagok. Bella krteebet 
szülésznői oklevelét kihirdették. Czibulka 
Rezsőnek 400 koronát utalt ki a 45.-ös i 
bizottság ®jnnla ára s főbb adásvételi ügyek 
tárgyalására határ dót tűzött ki a kép­
viselőtestület.

— Az aapeini csata emléke 18u9 
m jus 21. es 22-en von az asperni csata 
(A só Ausztria) amelyben Napóleont először 
gyoz'tk le sík tó dón vivo't nagy csatában. 
A diadalt Károly főherceg aratta a magyar 
es osztrák sereg élén. A csata 100. eves 
évfordulója alka mából a 14. honvedezred 
lévai zá-z óa’ja tegnap 8 órakor hálaadó 
szentmisét h’igstott a plebánia-templomban.

— Gyászhír — Szabó Ká mán, nyugal­
mazott aivasseai ülnök, lapunknak 25 ev 
óta tudosi.ója — miut fájdalommal értesü­
lünk — 19-ío életének 62-ik évében
elhunyt. A boldogultban Barsvármegye egv 
szerény munkás tisztviselőjét, s mi egy hű 
séges, kitartó munkatársat ve szít ettünk, A 
család tagjainak veszteséget, mely bán itat 
a köve'kazö gyásrjeien ésben fejezi ki : 
Ó ;yallai Szabó Kalmanné, született márku - 
és batizfőiv i Mária SSy íren es gyermeke: : 
Jolán és Árpád, a veje : Kozma Dezső a 
magunk es az összes ro^oouK nevebeu 
mely fajdalommal tudatjuk, hogy ógyailai 
Stabó Kalmár, B.rsvarmegye nyugalmazott 
árvaszézi ü r öke es törvényha ósági bizott­
ságának tagja, eleiének 62. ik, o.dog házas­
ságának 36. iá éve.ber, fok szenvedés utáD, 
a halotti szentségek ajtaios fe vételével ma 
délelőtt 11 órakor meghalt. A munkának 
és családjának élt, páratlan jó férjét én 
Apát gyászo u ik benne. A uiegbo dogult 
hű t telemet pénteken folyó hó 21.-én de.u- 
tan 4 órakor szenteli be a gyászházban a 
római kathoiikus egyház leisesze, azután 
ki isszük őt örök pihenő he yere. Az en­
gesztelő szent mise áldozatot A*nrut»aton 
reggel ö órakor mutatjuk be az Urnák az 
arar.yosm róti római katho i us plebaiit- 
templomhun. Adj Uram neki örök nyugo­
dalmat, s nekünk reményt a visiOnHatasra 
Qrszágodbanl Ar.-marót, 1909 máj. 19. Ámen!

— Körgyűlés. Az iparos-*anonciskolai 
tanitók barsmegyei köre folyó hó 20.-án 
Újbányán, az áll. iskola disz^srmében tar­
totta gyűlését. A megjelent tanítókat az 
újbányái kartársak rendkívül szívélyes 
fogadtatásban részesítették. Jaross Ferenc 
elnök megnyitó beszéde és előterjesztései 
után Banyai Ferenc az iparos-tanonciskolai 
tani'ók képesítéséről értekezett ; többféle 
javaslatot tett, melyek közül egy-kettő 
lényegtelen módosítással, a többi változat­
lanul egyhangúlag lön elfogadva. Ezután 
Ghimessy János az iparos-tanonciskola bólé­
iét ének emelésére vonatkozólag tett indít­
ványt, melyet szintén egyhangúlag fogadtak 
el. A kör legközelebbi gyűlése Körmöc­
bányán lesz.

— Házasság Jánoss Jenő, az E sö 
Magyar A talános Biztosító Társaság tiszt, 
viselője, szerdán vezette oltárhoz Jánosy 
Juliskát. L"gyen zavartalan a boldogságuk!

— Tanulmányi kirándulás. A po'- 
gári leányiskola e bn 24—su larija uieg 
szokásos tanulmányi kirándulását. A nővé­
rek vezetése mellett az iskola összes nö­
vendékei a reggeli vonattal Újbányára 
u'aznak fal, ahol meglátogatják az uj üveg 
gyára", megtekintik a város nevezetességeit ; 
kirándulnak az erdőbe és egész nap élvezni 
fogják a Qaramvölgyének balzsamot és 
üde levegőjét, amelyből itthon — sajnos — 
úgy is • scyon kévés részük vsn.

— Uj gyógy szertár. A belügy mi­
niszter tisramszeutbenedeken egy személy­
jogú, önálló gyógyszertár felállítását enge­
délyezte s a felállítás jogát Suhajda Jánosra, 
oki. gyógyszerészre, a ievai Boleman-gyógy • 
szertár gondnokára ruházta. Az új gyógy­
szertár felállításával Garamszentbenedek 
község s a hozzátartozó környék lakossá­
gának regi óhaja teljesült. Suhajda Janóé­
ban pedig, kit sok évi itteni mütödese 
után szakképzettségéről, lelkiismeretes és 
előzékeny oldaláról ismer városunk közön­
sége, tapasztalt gyógyszerészt nyer az uj 
gyógyszertár.

— Hymen. Weisz Mór, lévai nagy­
kereskedő, köztiszteletben álló polgártársunk 
kedves leánya, Weisz C.mdla kisasszony, 
június hó 1.-én esküszik örök hűséget 
Goldner Miksa nagytapolcsányi baukigaz- 
gaióuak. Boldogság, megelégedés kiserje 
lepleiket 1

— Szakfelügyelők látogatása Mit- 
tslmann Nándor es Dömötör Pál iparoktatási 
-zakfelügyelök, akik közül az első a keres­
kedő-, utóbbi pedig az iparostanocc-ukolák 
felügyeletével van megbízva, — e napokban 
átogatták meg iskoláinkat. E hó 13.-áu 

Mnte mann Nándor, 17-én pedig Dömötör 
Fal minden osztályban meghallgatták a 
tanítást és közben az egyes tantárgyakból 
több kérdést intéztek a tanú ó tboz. A szak­
felügyelők a minden oldalról szerzett ta­
pasztalatok alapján/eijes megelégedésüknek 
nyilvánítása mellett annak is kifejezést 
adtak, hogy a lévai iskolák a hasocnemü 
intézetek sorában úgy az előmenetel m>nt 
a berendezés tekintetében a legelső helyet 
foglaljak el. A legdletékesebb szakközegek­
nek ezen kiváló elismeréséből az egyik 
rész a várost illeti, amely a csekélynek 
mondható 1400 korona államsegély mellett 
évenkint 7009 koronánál többet áldoz a 
két iskolára. Az elismerés másik része a 
(^'ügyelő bizottságnak és az iskolákban 
mÜKödö tanerőknek javára esik, akik kitar­
tó igyekezetlei fáradoznak azor, hogy 
varosunk iparos- és kereskedő'.anocc-ieko- 
laját a kor igényeinek megfelelő módon és 
szellemben irányítsak és fejlesszék.

— Tűzvész NemesoroBzlban. Ked­
den, f. bó 18-an Nsmesoroszi községben 
nagy tűzvész pusztított, mely egy utca 
mindsét házsorát majdnem te jesen elham­
vasztotta. A üi a Weichtler-féle korcsma 
udvaráD kezdődött, hol egy szénaboglya 
gyulladt ki eddig ismeretlen okból. A lán­
gok a nagy szélben átcsaptak a szomszédos 
házakra a alig egy óra múlva az egész 
utca lángokban á ion. Leégett a róm. kath. 
templom és az iskola is. A plebánia-épüle- 
tei is csak a véletlenül jeleulevö lévai já- 
ráabirósági deputáció önfelá dozó muukas- 
saga mentette m«g a pusztulástól, A kár 
nagy s biztosítva kevés voit,
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- Halálozás. Ösv. Paull Jóssefoé, 
81. Bonkovits Borbála, tegnap d. u. 4 óra­
kor Vámosladánybau elhunyt. A nagyszámú 
család fájdalmas v, s/.'eségé: következő 
gyászjelentéssel tudatja: A'ulirotak fájó 
szívvel jelentjük, hogy édes jó anyánk, li- 
letve nagyanyánk, özv. Paull Józsefué, szül. 
Bsnkovits Borbála, hosszas szenvedés a a 
halotti BzentBégek ájtatos felvétele után f. 
hó május 22-én d. u. 4 órakor 69 éves 
korában as Urban csendesen e.hunyt. Sze­
retett halottunkat folyó hó 24-én d. u. 3 
órakor kísérjük a róm. katb. egyház szer­
tartásai szerint, a vámodadányi róm. katb. 
temetőben levő örök nyugvóhelyére. Az 
engesztelő szentmise-áldozatot folyó hó 
2Ő-éo reggel 8 órakor mutatjuk be a Min­
denhatónak a vámosladányi plébánia-temp­
lomban. Vámosladány, 1909. évi május hó 
22-én. Aldes emlékére I — Paull István, 
Paull Ferenc, Paull Mária, Dr. Paull Ernő, 
Paull Béla, gyermekei. Korpás János, Pathy 
Kamilla, Biegell Mária, Zalánffy Gizella, 
veje, illetve menyei. Pauil Kamill, Paull 
Arankv, ifj Paull István, Paull Mariska, 
ifj. Paull Gyula, id. Paull Gyula, Paull 
Pirosks, Paull József, ifj. Paull Ferenc, 
Paud Irén, Paull László, Paull Jolán, Kor­
pás Margit, ifj. Korpás János, Korpás Ró­
zsa, unokái.

— A legfiatalabb kanonok. Akár 
életéveit tekintjük, akar kineveztetésének 
idejét vesszük, a legfiatalabb esztergomi 
kanonok dr. Hott Nándor. Lelkének nemes­
sége, szivének jósága méltán emelik őt a 
legérdemesebb főpapok közé. Jótékonysága 
határt nem ismer. Arra még nincs pénze, 
hogy kanonoki lakását berendezze; de 
Esztergomnak nincs oly emberbaráti intéz­
ménye, melyet jelentékeny összeggel már 
ez ideig is ne segélyezett, volna. A'dáet 
osztó keze elért hozzánk is. A Lévai Kér. 
Munkásegyesület házára 100, azaz Egyszáz 
koronát küldött. Jósága nem szorul a dicsé­
retünkre, szerénysége tiltakozni fog e né­
hány sor ellen is ; de nem tehetjük, bogy a 
fáklyát véka alá rejtsük.

— Több világosságot I Szó sínes 
róla, nagyon sok b.o fér a mi modern 
világításunkhoz. Sarceg az ivlámpánk, 
feketék és nem adnak fényt az utcai körték, 
vibrál az áram ; de nem ezekről akarunk 
most szólni. A szegény Sriklator-utcának 
nnci villamos lámpája. Nappal is veszélyes 
arra a járás, éjjel minden viiágitás nélkül 
valóságos istenkisertés. Az okosság is, meg 
a méltányosság is követeli oda a viiiam- 
lámpát, még pedig az egesz ejjeles lámpát.

— Nyári hivatalos órák. Az ara- 
nyosmsróli p, nziigyigazgatóság tudomásunkra 
hozza, hogy a nyári évadban juoius l.-’.öl 
szeptember 15.-éig bezárólag mind a pén- 
zügyigazgatósag, mind p’dig a megye terü­
leten letezö négy m. kir. adóhivatal hiva­
talos óráit reggel 7.-től délutáni 1 óráig 
tartja.

— Telephon-hálózatunkat már a 
közelebbi napokban kezűik építeni s mint 
értesülünk, csak ott vezetik be, akik a hi 
vatalos felszó.itásnak eleget tettek és a kért 
összegeket befizették. Azon jelentkezők 
pedig, akik e hét folyamán a hivatalos fel- 
szóli’ásra sem űzetik be a kért összegeket, 
évek bosszú során kell majd nélkü.űzniük a 
telephon bevezethetésé’,

— Letartóztatott csendőrök. Nagy 
meglepetést Kebelt tegnapelőtt eote aa Adler- 
fele kavehuzban két csendőrnek a letartóz­
tatása. Ugyanis az aznap ügyeletes tiszt a 
két csenuört az őrjárat áltál a laktanyába 
kísértette, honnan másnap reggel szabadon 
eresztettek. Az ügyben, mint halljuk, vizs­
gálatot indítottak.

— Szkicsák automobilon A nem­
zetiségi a^itaiorok tudvalevőleg egy római 
zarandoaia.tal akarnak tüntetni a magyar­
ság ellen. nnek a zarándoklatnak sikere 
érdekében Hzkicták Ferenc agitál legheve 
sebben B.rsmegya egyes községeiben. Auto- 
mobi'on járja be a vidéket s amint a 
Katholikui Tudósító értesül, Kelőn, Garam- 
Kürrö ön, J slnan csinált propagandát a 
za ándoalat mellett. Kívánatos volna, hogy 
ezt a nemzet segi agitációt a katholikus 
papsag ellenőrizze és elleusuiyozsa.

Közönség köréből.
Köszönetnyilvánítás.

Kövesknti Jenő áll. tanitókép ö inté­
zeti igazgató ur 10 korona 4 f Illírt és 
Lampel Róbert könyvkiadó cég 30 koronát 
adományoztak a l.óváu építendő „Tanítók 
lláz.a“ javára. Fogadják a nemes adakozók 
az egyesület hálás köszönetét.

Deák Adolf, 
barsmegyei általános 

tanítóegyesület főpénztáron.

Hivatalos közlemény.
2431/1909 szám.

Hirdetmény.
Mellyel közhírré teszem, hogy a városi 

építési szabályrendelet pótlására vonatkozó 
3357/1909 számú képviselőtestületi határozat 
és a képviselőtestület 1908. évi február 
4-ik és 1909. évi május 19.-ik napján 
megalkotott szabályrendelet a városház 1. 
emelet 12. számú helyiségében — a kiadó* 
hivatalban — közizemlére vau kit'^e s a 
törvényes 15 nap alatt ellene az 1886 évi 
XXU. t. c. értelmében felebhezes nyújt­
ható be.

Léva, 1909. évi május hó 19.-én.
Eöclog'll lua-jos 

po'gárm ater.

3360/1909. szám.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré teszem, hogy L va 

r. ♦. város képviselőtestülete a mai napon 
3296/1909 sz. a. hozol' határozásával e fo­
gadta és jóváhagyta Barsvármegye közigaz­
gatási bizottságának kisajátítási küldöttsrge 
elölt Léva r- t. város Polgármestere mint 
vevő és özv. Kosztolányi Zrigmondué mint 
eladó közt a Háti ut melletti pincehaj'ék 
tulajdonjogának 1000 korona kisajátítási 
árban a város részére történt megszerzése 
tárgyában létrejött egyezséget, — akik te­
hát ezen határozat ellen az 1886. évi 
XXII. t. c. értelmében felebbezessol élni 
Kívánnak, — azok azt 15 nap alatt a város 
iktató-hivatalában jogosítottak benyújtani.

Léván, 1909. évi május hó 19.-én.
Bóclogh. Zaajos 

polgármester.

a

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései. 
19<>9 évi május 1« tói 1909 ovi május hó 23-áig 

Születés.

A szólói neie
■Q ®

< 5 §
SB

A gyermek
neve

Bozsenyik József Pleva Maria 
Kovács S. Záhorszky E. 
Szalay Vilmos Korpás Jul- 
Kalocsai Gy. Neub uer M.
Chren Mátyás Frajka Katalin 
Petneházy Julianna
Vargha Károly Vágner H rm.

Házasság

leány 
fiú 

leány 
leány 

fiú 
fiú 
fiú

Julianna
Arpnd 
Ella 
Vilma 

Ferenc 
lialv. szül.

Károly

Vőlegény es menyasszony neve Vallása

Gyuráty János Mészáros Margit 
Jánosa Jenő Jánossy Júlia 
ifj Bogdán Gáspár Iván Ilona

Halálozás.

g. k. rkath. 
rkath. 
rkath.

az eltunyt neve Kora A balál oka

Zámbay János
1) apák Hona

Lulcsó (Pravdik) János
Hribik Elemér

60 éves
10 hó
68 éves
15 hó

Bélátfürödas 
Tüdővész 

Máj rák 
Tüdőgyulladás

Lévai piaciárak.
RoW/ozető ; Kóuya Jóaao' rendőrt • ptáuy

Hu/.a ro .-márnán kőn t 28 kor. 60 fill. —
29 k‘»r — Kötszereit 26 kor. 40 fill, 27 
bor. 60 fii — Rozs 26 kor. 80 till. 27 kor.
40 fill — Árpi 17 kor. 50 fill. 18 kor
20 fii. Zab 18 kor. 20 fill. 18 «or. 60 fili
— Kukorica 17 i;o»-. 40 fill 18 kor. 40 fill
— 36 «or. 60 fiil. 37 «or. 60 fii, — 
Bán 17 kor 80 fill. 18 kor. 40 fill — Kö- 
l«fl 28 kor. 40 fii 29 kor 60 fii .

I Nyilttér*)

1 M OLL-FÉLE
LSEIDLITZtPORmI
Enyhe, oldó bázinzer mindazoknak, kik emeHztéai 
zavarokban és az illő életmód egyébb kóvetkez- 
niényeibeu szenvednek.

Egy eredeti doboz ára 2 korona.
Vid-ki gyógyszertárakban kérjük 
készítményéit.

L M O LL- F ÉTE^I
SÓS -B0RSZES2

F’io?sraercösitaö,i bedörzsölés, 
elismert, régi jóbiruevü háziszer 
szaggatás hűiéiből származó 

mind-iiiieniíí betegségek ellen. 
Eredeti üveg ára lc©r. 2. 

Kapható minden gyogvszertarban 
és drogériában

Főszel küldési hely MOLL A. gyógyszerész.
Cí. kir. u lv. sz.illitó, Bécs, I. Tucbauben 9.

Sajat termésből kis üstön főzött 
zzzzz^z k tűnő minőségben z=z 

Seprő és törköly-pálinka
Hektoliterenként ... 140 koronáért 
Literenként ............... 160 fillérért
Sárga baraczk-pálinka

Literenként 5 koronáért.
Kapható Levan

HOLLÓ SÁNDOR
pincéjében.

Premnyulak.
i nvnlak »'A mely sorban o csőn kaphatók 

Taubinger Lászlónál Nagy Tőre, u. p. Alsó- 
Varad.

A mosás akár a táncz,
Fáradságba nem kerül,
Schioht szappant ha használsz, 
Még szived is örül.

Schicht szarvasszappana 
csodálatos, hathatós tisztitóerejót 
Baj át szerű előállításának éa a leg­
jobb nyersanyagok leggondosabb 
kiválasztásának köszöni.

Schicht szarvasszappana 
kíméli a kezeket és a fehérneműt 1 
Megt fikarit fáradságot és vesződságet 
kíméli ennélfogva az egészséget 1 
Megtakarít pénzt, időt és munkátI

* Tisztasága 30.000 koronÁvtl 
ssavatoltatik.
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2037/1909. Ukvi szám.

Hirdetmény.
Garamvezekény község telekköny­

vitek voit űrben imat'anokal tartalmazó 
része birtokszabályozás következtében 
az 1869 évi 2579 1. V. számú szabályren­
delet * rte m»*ben át*ltáiltatik.

E o*.b*l a h tele-itési eljárás nevezett 
községben 1909 évi junius ho 14 nap­
ján veszi kezdetét

Eune fogva ft*.hivatnak az összes * rde- 
I* eltek, hogy a hite'esitési tárgyaláson sze­
mélyesen, vagy meghatalmazottjaik által 
jelenjenek meg és az uj telekkönyvi tervezet 
e .en netaláni é.zrevételeiket annál bizonyo­
sabban adják el*’, mert a régi telekkönyv 
végleges á’alakra-*a után a téves átveze­
tésből eredhető kifogásokat jóhiszemű har­
madik ser-mélyek irányában többé nem 
érvényesítheti.

Kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság Léva 1909. május 6 napján.

Pogány Virgil,
kir. jbiró.

441(1907 végrh. ea.

Árverési hirdetmény.
Alulír, kiküldött bir. végrehajtó ezennel höihirré 

teszi, hogy a lévai kir. jbaág 1907. **’■ V- *73|1 »». 
végzése folytán Dr Síitáid Samu ügyved áltál kepvi- 
aelt Oszt.id r Gvtirgv felperes résiere alperes ellen 
338 kor. követeié* » jár. erejéig elrendelt biztosítás* 
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt es 662 »or. 
besüti ingóságokra a lévai kir. jbság 1909 V. 273|á. 
számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a 
korábbi vegy felülfoglaltatok követelése erejéig is, 
amennyiben azok törvénye* zálogjog*’’ eveitek volna 
Léván leendő megtartása határidőül 1909. évi május 
hó 29 és következő napján délelőtt 10 órája kitüze- 
tik. amikor a biróilag lef glalt gépek, csőrök s egyeb 
ingóságok a legtöbbet igéiének készpénzfizetés melleit, 
szükség esetén beesárou a ’ll is el fognak adatni.

Felhivatuak mindazok, kik az. elárvrr-zeudö in­
góságok vételáiából a végrehajtató kíiv-ielését meg. 
elűző kielégittetéshez j goi tartanak, aineoi yiben ré­
szükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végre.lajlási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb­
ségi bejelentéseket az érvelés megkezdésig alulirt ki­
küldöttnél Írásban vagy p. d’g szóval bejelenteni el ne 
mulasszák. t

A törvényes li ttaridö a hirdetménynek a birosag 
tábláján történt kifüggesztésst követő naptól számittatik.

Kelt Léván 1909. évi május hó 17. napjáu.
Karácsonyi Fái
kir. bírósági végrehajtó

Építési pályázat.
Az esztergomi méltóságos főkáp- 

talan Barstaszár-Nádasi birtokán ez 
évben egy nyolc szobás ctelédlakást 
építtet melynek tervezete és költségvetése 
Esztergomban az uradalmi főtiszti hiva­
talban a hivatalos órák alatt megte­
kinthető.

Felhivatnak a vállalkozni óh íjtók, 
hogy kötelező Írásbeli zárt ajánlataikat 
legkésőbb folyó évi junius hó 6 ig 
az „esztergomi főkáptalan urada 
lom főtiszti hivatalának11 címezve 
nyújtsák be.

Később érkező ajánlatok fi'ye- 
lembe nem vétetnek.

Eszter0omi fökáptalani uradalom
főtiszti hivatala.

SSBMBBaamMMMr SiTBI ■■■í—trtrMé-Yitmn — r wBA«ÍHbiAre.> ■ ■ - i _------------------

| Miért vesz minden szegény és gazdag |
egyaránt

DIANAsósborszeszt?
Mert a fáradt teát okvetlen megkíván egy jó

masszírozást

I

Mert bedőrreölé* által rögtön elmúlnak a meghűléstől éa meg Töltetéitől 
keletkezett és visszamaradt fájdalmak

Mert különös előnye, hogy már a
masBxirozás alatt

múlnak el a leghevesebb fájdalmak.
Nagyon sokan cseppenként cukorba vagy vízbe

-\reszÍlE
mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.
Bedörasölóa utján a fáradt, vagy elernyedt izmok es idegek visszanyerik ter­
mészetes frisseségüket és rugekouyságukat.

A kik sokat utaznak,
ások minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és hajtól meg 
loezuek óva, ha DIANA sósborszeszt visznek magukkal. Mert a DIANA-sösbor- 
•zesz ibatóvá es tejesen ártalmatlanná teszi a legrosszabb vizet is, hőségtől 
vagy as utazásnál más okból gyakran előforduló fejfájás és egyéb bajoki.ál 
kellemesen ható enyhítő és házi szer. Hajón utazókat megóvja a rettenetes 
tengeri betegségekből származó kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetetlen. Meggátolja, miut óvszer, a test kipállását, a gyakori 
mandula és toroklobot, fogyásnál minimálisra redukálja a fájdalmakat.

Munkások,
kik testi erejűit utján szerzik mez a mindennapi kenyeret, utolérhetetlen, 
kiváló izomerösitő szert nyernek a D1ANA-sósborszeszben. A fáradt testre Üdí­
tő lég hat, a gyakori hát- és derékfájást meggátolja, néhány előzetes bedől 
zselés által.

Az egész országban

Hivatalnokok, dijnokok,
szó al irodai mnakát végző és sokat görnyedő egyének jobb, há.ásabb szert 
uem találhatnak a DIANA-tfósborszosznél, amely a sok ülésből származó, elma- 
radhatatiau bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer.

Mint arczápoló szer,
legkiválóbb a DIANA sósborszesz, amely eltüntbti a mitessereket, az arczbőrt 
simává, tisztává varázsolja. Sikerrel alkalmazható izsadás ellen, valamint száj* 
bűz megszüutetéséi.ez Fürdővízben, mosdóvizbeu használva, a testnek bámu­
latos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz.

Fejfájásban
szenvedők állítása szerint a DIANA-8O8bor8Ze8Z biztotau ható és a legolcsóbb 
háziszer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a 

DIANA sósborszeszt 
minden házban?

Aki egész nap dolgozik jön-megy, kifáradt, testileg és szellemileg meg 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasszirozsa 
magát a

DIANA sósborszeszszel
Mert
Mert
Mert
Mert
Mert

erősíti és edzi a testet, 
erősíti es edzi a csontokat, 
erősiti és edzi az inakat, 
erősíti és edzi az ereket.
a bedörzsölés által a ▼éredényak mozgásba jönnek, miáltal felfrissül 

az egész szervezet.
Mert a has masszírozása által a székelet teljeseu rendbe jön.
M-rt a bágyadtság a homlok bedörzsölése aital végképpen elmúlik.
A kik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvasunk, 

Írnak: reudesen hátfájásuk vau, ezeknek megfizethetetlen egy jó bedörzsölés 
a valódi

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

mindenütt kapható.

Erényi Béla nónnrn,
yv Minden üvegnek plombáivá kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszesu üveg aet nem veszünk vissza

IEgy üveg Diana f I (J|,Xr 
sosborsieaz Ulivl* 1 kor. 10 fill. I ^^Xu.«‘2kor.20till.

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett.
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A Ó A lévai kórházi egyesület 
£cX UoalXO tulajdonát képező, a Léva 
báthi-Utca 17. szám alatt levő ház 1909 
évi május hó 1-től. Felvilágosítást nyújt 
Medveczky Sándcr gyóey zerész.

Eladó ház. I.éviin Part-tér 4 számú 
ház szabad kézből eladó.

Bővebb értesítés Dodek János telekkönyv 
vezetőnél szerezhető

Tanuló felvétetik. JóvaKu* 
keresztény, tanulónak f 1 vétónk Köhler Art- 
hur vas és fü'zer üzletébe Dobsínan hol a 
nemet és tót nyelvet elsajátíthatja.

Zsák és ponyva kölcsönző 
ad kő csőn zsákokat és ponyvákat, úgy 
helyben mint vidékre, vaiamint uj ponyvákat 
és zsákokat is jutányos áron elad (Jngár 
Adolf Léva Kohári utcza.

’RÍT'+fi’lrhprlpf F«'“ö DubovaubanAXX LvXX UeX Xw W« (vasúti állomás Nagy 
Koiztoiany, Nyitramegye) 626 magyar hold 
legjobb szántó és rét berlölakkal, a szük­
séges jó karban levő gazdasági épületekkel, 
továbbá szeszfőzde 717 hektoliter centin- 
genssel 1911 janáár 1-stöl 12 vagy 15 évre 
szabid kézből bérbe adatik. Felvilágosítás­
sal szolgái báró Stiger Albert Pozsony, 
Ferenciek tere 8.

T^árrplrfif fi Gabona kévekötőinXXV vXkv wU« kot kézi kötésre két 
végén pirosra festve ujitott fazárral 
mely líjitás ál'al a munka fele időbe 
keríti az eddigieknél mind az által uem 
drágábban alulírott saját ipartelepén készit, 
és nagy mennyiségben raktáron tart. Vala­
mint különféle gazdasági kötél árukat s 
legfinomabb valamint durvább fajta kender 
és géptisztító és zsák fonásra alkalmatos 
kóczokat, cser dohány valamint e szakmába 
vágó bármiféle áru gyors és pontos elké­
szítésére válalkozik. Szives megkeresésekre 
árjegyzéket bérmeutve küldi Klapaty 
János k télgyártó Vácz,

Porosz kőszén. S'i/SS 
ionos uras szives ügyeimébe ajánlom, mint 
cséplési idényre gőzgépek fűtéséhez legcél- 
szeiüib és legolcsóbb fű ési anyagot, a 
legelső rendű Porosz kőszenemet melyre 
már most megrendeléseket es előjegyzéseket 
e fogadok a legolcsóbb árban, továbbá rak­
táron tartok elsőrendű felvágott száraz 
bükkfát, melyet mtiyeutidzteit rendelőim 
Kenteimére házhoz szállítok, azonkívül me 
iegen ajánlom bádogos, aranyműves ifaknak 
és th. a zsarnócai híres legelső rendű ros­
tált bükkfa faszenemet szintén a legol­
csóbb arban. — Saives pártfogásukba ajánlva 
tisztelettel ifj. KOVATSIK JÁNOS, 
Ssepessy-utca 8. szám. Lévan

Udvari lakás, „diétimíjíégíi
Szfch >>nyi-u. 11. szám alatt kiadó.

Jutakévekötelek beszerezhetők 
Dobrovits László Pozsony—Ligetfalui gyű 
rában. Sürgönyczim Dobrovits Pozsony- 
Ligetfalur építkezés.
Az ujbarsi templom és plebánia- 
epületeu kőmives, ács, asztalos, 
bádogos és kőfaragó munka

= k i a d ó.z
Évtekiezlietni el plebéi- 

——— nia tii-v'atal'bam.. -----

Mész!
Építéshez kitűnő' minőségű meszet 
ajánlunk, teljes kocsirakományt bár­

mely vasúti állomásra küldünk.
BRAUN JÓZSEF és FIA.

Árajánlati hirdetmény.
V B. Bulyos Nándor gr.-damázsdi lakos ctődtömegé- 

hez tartozó s a csőd pót leltár 1—11 tétel alatt felvett 
killömböző áruk, úgymint különféle kelmék, fűszer, kávé 
és bőr áruk eladatását a csődválasztmány elhatározván, 
alulirt mint nevezett vb. csődtömegének gondnoka felhí­
vom mindazokat, kik ezen árukat megvenni kívánják, 
írásbeli ajkul.taiktt legkésőDb e ho 27-éig nálam 
tegyék meg. Az áruk f. hó 24 én délután 3—4 
órakor Gr. Damásdon megtekinthetők Az ajánlat­
tevőre a kötelezettség azonnal beáll, a végleges megálla­
podást azonban a csődválasztmány magának fenntartja.

Levatich Gusztáv.
CSÖdlOlUtig guUÜL'OK.

10t6/1909 szám. Barsvárm. közig, bizottságától.

Könyvkereskedésünkben egy legalább két közép­
iskolát végzett ifjú tanulónak felvétetik.

CLAYTON és
SCHUTTLEWORTH- 

féle 10 loerejü gőzmozgony 
mely barom év előtt lett gyárilag gyökeresen ja­
vítva, uj tüzszekrénynyel, uj tüzcsövekkel és uj 

kéménynyel ellátva — eladó es a tulajdonosnál Pta. Mária- 
Családon (u. p. Ujlót, Barsmegye) megtekinthető.

Szájbély Árpád.

EW
Hirdetmény.

A vármegye alispánja bemutatja a kereskedelemügyi minis­
temek 54992/889 számú leiratát, mellyel a lurocz-prekopai névvel 
jelölt törvényhatósági utón végzett kiszeiesbiteseK áltál elfoglalt 
területekre a kisajátítási eljárást az 1881. XL t. c. 3-'. §-a értel­
mében elrendelte

Határozat:

Barsvármegye közigazgatási bizottsága az idézett ministeii 
rendeletben engedélyezett Kisajátítást tudomásul veven. az elrendelt 
kisajatitasi eljárás toganatositasara Mailath István Barsvármegye 
alispanjanak eluöktete alatt, dr. Persay Ferenc varmegyei tiszti 
főügyész, Bodor Karoly kir. főmérnök az aranyosmaróti ni. kir. 
ailamepiteszeli hivatal vezetője es Bodo János varmegyei lejegyző, 
mint a bizottság jegyzőjéből ailo bizottságot küld ki es a kisaja- 
titasi terv megailapitasara az eljárás határidejéül a körmöcbanyai 
es a jánoshegyi határban elfoglalt területekre vonatkozóan Kör­
möcbánya sz. kir. es löbányavaros tanácstermében iaoa evl 
ltuilua no ‘Ali.-in napizna*. d e. O orajal, — a Bartos es 
Ókörmöcske községek határaiban kisajátított területekre vonatko­
zóan íaoa. ovi juuius no 24-ik napjának d e. oiajac 
a garamszentkereszli járás főszoigabirajanak hivatalos helyiségébe, 
— a saskö varaljai, kiszelíalm, buzeretei es telsobesseiiyoi Hatá­
rokban fekvő területekre vonatkozóan pedig íaoa évi juutua 
no 3ö. napidnak d e. a orajaü ugyancsak a garamszentke- 
reszti járás loszolgabirajanak hivatalos Helyiségébe Kitűzi es Kör­
möcbánya sz. kir. es löbanyavaros tárnicsának es Janosliegy, 
Bartos, Ókörmöcske, Suskövaralja, Kiszellalu, Bezerete. betoobes- 
senyö községek elöljáróságainak a kisajatitasi terv es az összeírás 
egyik egyik példányúnak kiadasa mellett meghagyja, Hogy az ősz 
szeirást es a tervei jelen veghatarozat vételétől kezdődően a 
bizottsági eljárás határnapjáig a varos- aletoieg község “^‘‘iial 
közszemlére tegye ki es erről, valamint a tárgyalás Helyéről az 
érdekéit teleket a helyi szokásnak megieieloeu haladék neikul 
értesítse azzal, hogy a kiküldőit bizottság a kisajatitasi terv meg­
állapítana iöiött akkor is érdemileg lóg natarozm, m. az eidekelte. 
közül senki sem jelenne meg. Meghagyja továbbá Körmöcbánya 
szab kir. es főnanyaváros tanacsauak es az elsorolt községük 
elöljáróságainak, hogy a jelen vegiiatarozattal kiadott kisajatitasi

tervet es összeírást a tárgyalás határnapján Barsvármegye alis­
pánjának, mint a bizottság elnökének oly értelmű helyhatósági 
bizonyítvánnyal adjak át, mellyel igazoltassek, hogy a kisajátítási 
terv es összeírás ló napon at a varosháza tanácstermében, ille­
tőleg a község házánál közszemlére volt kitéve és a tárgyalás 
helyerői es idejéről az érdekelt lelek a helyi szokásnak megfelelően 
es ezen veghatarozat tartalmának közlése mellett értesittettek.

Egyúttal elrendeli a bizottság, hogy jelen határodat „Bars­
vármegye hivatalos lapjá“-ban, a ,, Barsi Eilenör“-ben és a „Bars“- 
ban a nevezett hirlapoK egymásután megjelenő két-két számában 
Barsvármegye törvenyhatosaga közúti alapja költségére közzé- 
tetessék.

Azon esetre, ha a kisajátítás által érdekelt tulajdonosok 
között olyanok lennének, kiknek lakhelyét az érdekelt város, 
illetőleg községek elöljáróságai kipuhatolni nem tudnak és igy 
jelen veghatarozat kihirdetéséről értesítést nem vehetnének, ezek 
részére Huberth Vilmos lévai ügyvéd, ügygondnokul neveztetik ki 
azzal, hogy a bizottsági helyszíni tárgyalásban részt vegyen és az 
ily oknál lógva távollevő erdekeit képviselje.

Miről: 5
1. Barsvármegye alispánját a vonatkozó összes iratok kapcsán.
2. Dr. Persay Ferenc varmegyei tiszti főügyészt.
3. Bodor Karoly kir főmérnököt.
4. Bodó János varmegyei főjegyzőt.
5. Barsvármegye hivatalos lapjának szerkesztőjét.
6. A Barsi Ellenőr szerkesztőjét Aranyosmaróton.
7. Huberth Vilmos ügyved kirendelt ügygondnokot.
8. A Bars szerkesztőjét Lévan.
9. A garamszentkercszti járás föszolgabiráját.

10. Körmöc sz. kir. es főbányaváros polgármesterét.
11. Janoshegy község elöljáróságát.
12. Bartos „ n
13 Ókörmöcske , n
14. Sasköváralja , n
15. Kiszelfalu „ n
16 Bezeréte „ n
17. Felsöb tssenyö „ n

A 10—17 tetei alatt felsoroltakat a kisajátítási terv és ősz
szeirás egy egy példányává! jelen véghatározattal értesíti.

Kelt Barsvármegye közigazgatási bizottságának Aranyosma­
róton, 1909. évi május hó 11-én tartott ülésében.

SIMONYI 
főispán elnök.
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ELADÓ HÁZ.
Léván a város belsejét en 
fekvő jó jövedelmű ház sza­
bad kézből eladó. Bővebb 

felvilágosítással szolgál
Bellán Adolf 
i>y. kir telekkönyv- 

vezetö Ldváu.

' J“ó kávé
tz amely az üzletekben tevő más árú 
zagát fel nem veari és fris? zamatja 
negtartja ez pedig a

Diadal PÖRKÖLT KÁVÉ
'árt c o u^go'ban. Utólérhetlen jó minő 

, sége a jó há ‘ tASHzonyt a választás gond 
já*ó: felmenti. Szakértői feliigye'et aiatt. 

Sebmidi Sándor és fia 
Budapesten

Kapható ; ELUM GYULA füozerüz | 
létében LéVáll Báti-u'ca sarkán.

fj--__  ■-n

Kiadó lcikűE
3 szoba mellékhelyisőgokkel f évi 
november, esetleg augusztus ho 1-től 

W kiadó, -w

Ezen lakás és helyiség 50 év óta fény- 
| kepés.eti üzlet és műteremnek volt kapcso­

latos s igy ilynemű üzletnek biztos alap az 
ilyen vállalatnak.

Bővebbet e lap kiadóhivatalaban

BUTORRAKTAR HANGVERSENY GRAMOFON.
asztalos műhely — kárpitos munkák

A nagyközön-ég tudomására hozom, hogy 26 ev - 
fennálló modern bu'orrakfáramat. asztalos műhellyel 
bővítettem, mely által t. vevőim legkényesebb iz é-e 
is kielégíthetem ; jelenleg tehái azon kel emen helyze b n 
vagyok, hogy bárminő megrendeléseket; szoba beren­
dezést. egyes, úgy asztalos mint kárpitos bútor 
darabok készítését akár előrajzolás után is 
— és Javítást elvállalhatok. Síját műhelyemből a 
legszebb kivitelben s valóban hazai gyártmányként a 
legpontosabban szállíthatok. — A legmodernebb ottomán 
átveiők. szőnyegek, kelme- és csipke-függönyök, ágy- és 
asztal térítőkét a legdivatosabb mintázatban s különböző 
minőségben találhatók raktáramban. — Hiszem, hogyha 
-ódig megnyerte, igy ezután a nagyközönségnek még 
fokozot'abb tetszését fogja kiérdemelni a már évtized-k 
óta fennálló o j • T » r>Steiner József

kárpitos.
küldök. — Vidéki megrendel

Az itt ábrázolt beszélőgép 
23—22 cm. széles és 13 cm. 
magas tokban, kitűnő Hang­
dobozzá1, játszás közben for­
gatható színes virágtölcsérrel 
minden nagyságú lemezhez 
alkalmas, 2 darab 18 ctu. át­
mérőjű mindkét oldalon be­
játszott lemezzel egvflrt

16 forintért "SW 
kapható.

Nagy választék minden­
nemű és nagyságú beszélő­
gépekből és lemezekből.

Árjegyzéket és lemeziegy- 
zéket ingyen és bérmeuive 
éseknél csomago’ás díjmentes.

Kiéin Sándor, órás és ékszerész Léván.

GAZDASÁGI CIKKEK:
gabonazsákok, gépszijak, vízmentes 

ponyvák stb. stb. gyári áron.

Portini.d romáidénál t .- ukátőiLí d, kulinny, c»rbo>ÍEUiu, tarbit, benzin 
or«oliu, carbolpor, cloriuéaz. larbo'dfiv, Df>ft»)iu, kék- és zöld palié, kékpu- és 
kéupor, gyanta, ratti;iháruoj petróleum, upceolaj, gépobj, tövet azair. faggyú, 
kender, kde, gunani tn ásrbesxtárú, kotsik<-i>ö niasbaaó, coctisz növenyzsir 
arldrépjtning stb’

aligépek, jégszekrények, fürdőkádak, sárgáiéi- es vasagyak, mosdók, kerékpár 
éuyképésseti gépek és kellékek, toruakét./letek, haláazborgok, villanyom npő kész 
e ek stb. aagy választék bán Jca.plxa.t03c

Knapp Dávid,
mezőgazdasági és varrógépek nagy raktára Léván

Piactéren — nagy kiterjedésű gépraktárom céljára 
— újonnan épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás
vau berendezve, melynek megtekintésére az érdeklődőközön­
séget — vétel kötelezettség nélkül is — mindenkor szívesen 
látom és szakszerű magyarázatokkal készséggel szolgálok 

Hazai gyártmányú gépek 
u. m, HOFHBRR é» SCHRANTZ féle gőzcséplő 
készletek, GANZ féle motorok minden nagyságban 
valamint minden e szakba vágó gepek és géprészek.

KERN TESTVÉREKNÉL LÉVÁN.

Fémtísztítókivonataí

I

igyelem!
Szőlőojtványt, szőlővesszőt ne ren­
deljen addig, míg tőlem árjegy­
zéket nem kér ! Gyökeres oltvá­
nyok ezre 140 korona, Delaware 
ezre 100 korona.

Czim :

Szigyártó Hagy Mihály
Felsősegesd. Somogy megye

Nyomatott Nyitrai és Társa gyorssajtóján Léván.


